



專題企劃

Feature Story

企劃／編輯部 圖片／僧醫會歷史檔案照

# 難忘海公慈悲身影

## 緬懷道海長老

## 圓寂四週年紀念

今年二月二十七日，是備受佛教僧伽醫護基金會眾人愛戴的

上道下海長老圓寂四週年紀念日，

他是第一位和僧醫會結緣最深的長老，

沒有他的慈悲、策勉，

可能就沒有如今的僧醫會，

走過一路的春風化雨，僧醫會來到了第十九載歲月，

我們深深懷念這位大家長，他的叮嚀言猶在耳，

撫今追昔

無限的感恩化為一頁一頁的文字圖片展現。

# 護念僧伽 推動僧醫會永續發展

整理、撰文／唐玉

## 三學總持 傳戒弘律

**道**海長老生於民國十三年（1924），祖籍山西省晉城縣東庄村。俗姓毋，名違信。七歲入私塾，十三歲禮拜高平縣金峰寺上祖下印（心源）老和尚為師，披剃座下，後至晉城市青蓮寺福嚴律院善慧戒壇受三壇大戒。

中日大戰爆發後，他到太原崇善寺、北京廣濟寺、內蒙包頭妙法寺、天津居士林等道場掛單。廿二歲時到湖北武昌正覺寺法界學院，親近上體下敬老法師。因時局動盪，轉赴香港，廿九歲進入華南學佛院就讀，

親近上倓下虛大師、上樂下果老和尚等。佛學院畢業後，在香港大嶼山慈興寺拜《華嚴經》三年。每逢冬季，則到法林精舍打十至十二個禪七，或赴荃灣東林念佛堂打七個佛七，並親近上定下西長老。



道海長老（中）、果清長老（左一）、慧天長老（右一）主持 92 年僧醫會傳授在家五戒、菩薩戒。



92 年 10 月 10 日，道海長老主持僧醫會於桃園龜山北齋法界學院舉辦的在家三皈五戒、菩薩戒戒會。



道海長老（中）、宗興長老（左）、淨旭法師（右）早年主持僧醫會董事會議。



87年6月21日，道海長老主持僧醫會成立大會，為創會董事長，右二為副董事長大航法師、右一為董事廣淨法師。

海公自四十歲起大開法筵，慈悲為眾宣講戒學。四十三歲應世界佛教僧伽大會邀請，為香港佛教代表團成員，至印度期間，獲甘地夫人接見。民國五十六年他首度到台灣，此後往返於台、港；六十九年在台灣南投埔里圓通寺結夏安居，並為十方男眾法師宣講比丘戒，正式定居台灣弘法，時年五十七歲。翌年，受廣化律師聘請，至台中南普陀寺講授《隨機羯磨淺釋》，之後應各寺聘請前往講戒、授戒等，領導結夏安居與如法傳戒。民國七十二年於埔里圓通寺結夏安居，又於觀音山佛光寺講比丘尼戒，正式受尼僧團依止。兩年後，座下學僧果清律師（僧醫會第二任董事長）將其聽講內容，集成《隨機羯磨淺釋講記》。

七十六年起，海公應聘出任南投鹿谷淨律學佛院第一任院長、埔里正覺精舍第一任方丈，以方便善巧說法講戒，培育弘律人才。八十二年，新營妙法禪寺傳授三壇大戒，應請為教授和尚，隔年又赴霧峰萬佛寺戒期擔任尊證和尚。八十五年於南普陀寺傳戒期間，擔任戒會教授和尚，廣化律師圓寂，再於菩薩戒壇擔任得戒和尚；同年，應南普陀寺眾禮請，晉山住持及擔任第六屆南普陀佛學院院長，其弘法腳步愈來愈廣，遍布海內外各大寺院戒會，普施戒法甘露。



僧醫會第一屆董事會議上，道海長老頒發執行長聘書給慧明法師。

海公弘法聲譽名揚海內外，除台灣各大寺院各處傳戒會外，美國萬佛城也請他擔任講戒戒師。八十七年應達賴喇嘛邀請，赴印度達蘭沙拉羅布林上學院參加「比丘尼傳承研討會」，為比丘尼之傳承貢獻心力。



90年11月24日，道海長老（右一）出席僧醫會第二屆董事會。



87年6月21日，道海長老主持第一屆第二次董事會後的開懷身影。

## 僧醫會大家長 凡事親力親為

八十七年六月廿一日，慧明法師發起成立「財團法人佛教僧伽醫護基金會」，禮請海公為董事長，海公期許僧醫會秉持照顧全國僧伽健康的宗旨，全力以赴，永續發展，持續推動：僧伽醫療、健保供養，辦理全國巡迴義診、偏遠地區寺院小型義診，醫療轉介、追蹤及僧伽的健康服務，尊重生命、保育生態的放生護生等工作。九十年召開的第二屆第一次董事會，

通過了籌設佛教僧伽安養苑議案，禮請海公擔任籌備小組總召集人。在海公慈悲護念、眾人努力之下，僧醫會奠定良好基礎與服務口碑。

九十二年十月十日起一連三天，僧伽醫護基金會禮請道海律師、果清律師、慧天律師，擔任於桃園龜山北齋法界學院舉辦的在家三皈五戒、菩薩戒戒會三師和尚，受戒者多達800位。戒會圓滿後仍有非常多戒子自動自發加入僧醫會護持行列。

九十三年四月十四日，僧醫會於署立基隆醫院（今衛生福利部基隆醫院）舉行僧伽特約醫院簽約儀式，之後在南台灣又有屏東民眾醫院、旗山醫院加入醫療服務據點，海公亦南下主持簽約儀式，讓僧伽需要就醫時不僅享有優惠，更落實僧醫會「僧伽健康照護網」的建立。當時，海公開示說：

「人能弘道，非道弘人」，三寶中的佛寶、法寶，都是由僧寶來弘揚；出家人和在家人一樣有生、老、病、死的色身苦痛，全國約有數萬名出家人，其中病痛纏身卻無力就醫者、繳納不起健保費者，重病、慢性病、老人病而乏人照料者，大有人在。僧伽醫護基金會於八十七年成立後，不分南傳、北傳、藏傳，不分宗派，對每



道海長老（左二）主持署立台北醫院為僧伽特約醫院簽約儀式。

一位出家眾都照顧，因此一直致力於建構教內各寺院僧眾的醫療保健制度、整合醫療資訊，協助僧伽安養。……所有願意照顧僧寶的人，功德非常大。

接著數年間，僧醫會在全台各地醫院或道場舉辦大型中西牙醫聯合巡迴健檢，或至偏遠茅棚小型健檢，或醫療團隊醫師定期至道場義診，並印發「僧伽醫護手冊」，守護更多僧伽的身心健康。九十四年還成立醫療團赴斯里蘭卡，救助當地地震海嘯災民，迴響很大。

### 策勵創辦人學國父 不要怕失敗

僧醫會創辦人慧明法師回憶說：基金會成立因緣，從我十八歲編輯《南山律學辭典》時積勞成重疾而起，當時我發願若能恢復健康，將盡其全力照護出家僧眾法體。



93 年道海長老出席僧醫會台中僧伽醫療網醫師感恩餐會，留下珍貴的畫面。

民國八十一年間，台灣即將開辦全民健康保險，慧明法師受淨心長老付囑，去當時衛生署了解健保規畫草案、出家眾將被歸入哪一類等，才發現很多法師負擔不起健保費。她便提出企劃書，希望能成立一個跨寺院、跨組織的佛教基金會，為真正在修行卻經濟困難的僧眾繳納健保費。

後來廣化老和尚大力支持鼓勵慧明法師此一理念，才於八十七年正式成立「佛教僧伽醫護基金會」。遺憾的是，成立前廣化老和尚即捨報圓寂。道海長老繼續支持鼓勵慧明法師：「國父孫中山先生革命十次，到第十一次才成功。所以你在成立僧伽醫護基金會過程中，若遇到困難，要學習國父精神，不要遇到挫折就輕易放棄。」這段話慧明法師深受感動，牢記不忘，成為日後推動會務、不斷向前發展的莫大動力。

慧明法師還記得，海公有一次在新店竹林寺傳戒時聯絡她，將他在戒會所得供養，全數捐給僧醫會，用來照護僧伽健康，「他老人家擔任僧醫會第一屆到第四屆董事長，直至民國九十六年十二月底因身體違和，才辭去董事長一職。海公就是如此無私、無我的奉獻淨財、時間，讓僧醫會得以日益茁壯。」



道海長老主持僧醫會 94 年度歲末感恩法會，頒發感謝狀給護持功德主。



僧醫會 92 年 9 月 21 日到台中南普陀寺舉辦僧伽健檢活動，董事長道海長老也是南普陀寺住持，向參與的醫師、護理人員及醫療志工關懷致意。

「我是很平凡的人，想起過去只有苦難與無常罷了，什麼也留不下來，一生只是隨緣盡分而已！」這位謙稱自己平凡、廣受世人尊稱為「海公」的道海律師，從擔任僧伽醫護基金會創會董事長開始至圓寂前，一直關注並投入主持僧醫會的各項會務活動，歷十五年不遺餘力。



道海長老（左二）主持苗栗為恭紀念醫院為僧伽特約醫院簽約儀式。

道海長老非常重視僧醫會的各项活動，除了主持董事會，亦出席僧伽健檢、僧伽特約醫院簽約、歲末感恩法會、園遊會等活動。凡是與僧醫會有關事宜，海公均不辭辛勞，親自參與其中。慧明法師憶道：「基金會成立運作初期，宗道法師出借給我們位於板橋中正路的道場。海公親自帶著我去向對方道謝，此乃海公以身說法，展現『菩薩為眾生，沒有自己』的德行。」

### 付囑回國接下僧醫會

九十六年，僧醫會買下苗栗後龍13.1公頃土地，道海長老專程前往瀟淨；對預定要興建的僧伽安養如意苑，更率先捐出台幣一百萬元，海公曾對人說：「我在南普陀（寺）時，很多人問我如意苑什麼時候蓋好？我希望這個弘願儘早完成，讓出家僧眾不必

擔憂老病死。」慧明法師道出海公對僧伽安養如意苑的期許：「希望出家僧眾年輕時不要花太多時間憂心老年生活，在寺院領執事、弘法利生，到了年老時，佛教界應該負起照顧的責任，讓年長的僧眾可以安心修行，念佛求生淨土。」

道海長老圓寂前五年（九十七年）罹患重病，即謝絕開刀與積極性的治療。據當時在海公身旁隨侍弟子轉述，他對醫生、護士說：「醫生謝謝啊！麻煩你們這陣子常來看我，可是你們照顧不了我……。念佛、最後助念是唯一有效的辦法。醫生、護士對不起！就佛教來講，你們是不能照顧到我的，謝謝你們的來臨！」這是海公最後對外的開示。

海公圓寂前一週，已不見任何人，但他卻要當日返台的慧明法師迅速前去面見，「那是我第一次踏入海公的寮房，他叮嚀我不要再待在大陸，要回來接管基金會，承擔起照顧年老病僧的責任。我應該是海公最後會見的比丘尼吧？連治喪委員會名單裡亦謬承海公首座大弟子本因法師厚愛，將南林寺惟俊法師與我兩個唯二比丘尼並列其中。海公的頂骨舍利及舍利子現在安奉於僧醫會，待將來後龍僧伽安養如意苑蓋好時，海公的舍利將永

厝於開山祖師堂。在我內心深處，海公早已是我永遠的依止和尚！」

### 慈悲無我 典範常存

凡親近過海公的人，都有如沐春風、甘露灌頂的感覺，能於其言談行止中，領悟到珍貴的佛法，故是眾人表率；加上海公寬以待人的慈悲心、無我的能捨之心，所以散發出和藹的親和力，非常攝受眾生。他雖是持戒嚴謹的高僧，但一向「嚴以律己，寬以待人」，從不要求任何人和他一樣，總是慈祥地說：「慢慢來，沒關係！」又如他在世時，每天早上一、二點起來拜佛，直到五點才休息，六點才開始一日的行程。他的弟子說，師父的衣服破了，他一針一線用自己的方式補，不要弟子做；很多事就算年事已高，只要能行動，他都希望自己完成。弟子做完本份事務，就要他們去用功，不用陪侍在旁。

他的慈悲是沒有分別的，不論是出家眾、在家眾，只要是請法，海公時間允許下一定前往，傳戒或開示，從沒有自己的堅持。他的弟子說，像是外出時，有車師父就坐，不會在意是什麼車；吃的方面也很隨緣，要弟子不可去要求對方，都是人家有什麼就吃什麼，生活非常簡單。

海公常殷切教示：「好好修行用功，參禪打坐，深入經藏，持戒念佛。」他對大眾的叮嚀，來自其一生對佛法的修學與實踐。如今長老雖逝，但典範永存，這位大善知識雖已遠離人間，僧醫會在他圓寂四週年之際仍深深緬懷追思，祈願海公早日乘願再來，廣度群生。🙏



93年，道海長老（上圖左三 & 下圖左三）主持苗栗為恭紀念醫院為僧伽特約醫院儀式，並與為恭醫院院長等人一同揭牌。